

《习近平关于网络强国论述摘编》出版发行

新华社北京1月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于网络强国论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

出发，重视互联网、发展互联网、治理互联网，统筹协调涉及政治、经济、文化、社会、军事等领域网络安全和信息化重大问题，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，推动我国网信事业取得历史性成就，走出一条中国特色治网之道。习近平同志围绕网络强国建设发表一系列重要论

述，提出一系列新思想新观点新论断，为新时代网信事业发展提供了根本遵循。认真学习习近平同志关于网络强国的重要论述，对于我们做好网络安全和信息化各项工作，推进网络强国建设，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题，共计285段论述，摘自习近平同志2013年3月4日至2020年11月23日期间的讲话、报告、演讲、指示、批示、贺信等一百篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

中方对蓬佩奥等28人实施制裁

新华社北京1月21日电 外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

过去几年，美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨，罔顾中美两国人民的利益，策划、推动实施了一系列疯狂的行径，严重干涉中国内政、损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情，也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全和发展利益的

决心坚定不移。中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁，包括特朗普政府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门，他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。

据新华社济南1月20日电（记者陈灏 张昕怡）记者20日晚从山东栖霞笏山金矿事故现场救援指挥部获悉，当晚，救援人员与井下“五中段”被困人员电话反复沟通后确认，一名伤势较重的被困人员已经没有生命迹象。目前，这起事故22名被困人员中，仍有11人处于失联状态。

救援指挥部通报称，据井下被困人员反映，死亡矿工在回风井爆炸中头部受到冲击、伤势危重，近两天一直处于深度昏迷状态。根据医疗专家建议，医疗救治组投放了救治药物，并指导井下人员对他进行了力所能及的救助。但因其伤势严重，状况没有改善。

1月10日14时，山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿井下240米处发生爆炸事故。事故导致22人被困井下600多米处的“五中段”和“六中段”，目前仍有11人情况不明。

山东笏山金矿井筒清障至少需15天

据新华社济南1月21日电（记者陈灏 刘夏村）山东栖霞笏山金矿应急救援指挥部21日通报称，井下部分被困人员对“五中段”进行了平面搜寻，暂未发现其他被困人员。同时，爆炸前作为进出通道的回风井筒堵塞程度超出预期，预计至少还需要15天才能打通。

据介绍，井下“五中段”已取得联系的10名被困人员，饮食已经从营养液逐步转向能提供饱腹感的日常食物；每天热量摄入从最初维持基本生命需求的500千卡，逐步提升到了2200千卡。此前投放的八宝粥、鹌鹑蛋等食品，被困人员食用后没有出现明显的不舒服，反映出他们的身体机能正在逐步恢复。

目前，用于救出被困人员的生命救援通道正在加紧作业。711毫米孔径的10号钻孔20日已经开钻，至21日12时已进尺18米。回风井堵塞程度超出预期，据通报，经多位国内权威专家评估测算，距井口350米至446米处，有厚度近100米的严重堵塞，障碍物大约有1300立方米，70吨重。虽然清障效率20日以来有明显提升，但由于障碍物体量过大，完全打通预计至少还需要15天。

（上接第1版）

深入开展“城市品质提升三年行动”，着力提高城市“标准化、规范化、智能化、常态化”管理水平。通过管理提效、环境提质和功能提升，让城市更有内涵、更有品位、更有温度。

深入开展“安置房建设攻坚年”活动，2020年棚户区改造开工新建及货币化安置2.1万套，回迁房建设8.1万套；深入开展“物业管理服务提升年”活动，实施老旧小区改造项目44个，城市气质和外在形象不断增强。

城市功能决定城市的未来，城市的加蝶变，见证人民群众对美好生活的向往。“十四五”期间，我市将加快推进城市空间拓展优化、功能提档升级、生态修复保护，不断提升城市建设管理质量和水平，加快建设“本地人留恋、外地人向往”的鲁苏豫四省交界区域性中心城市。

记者 张晴



申城街头“牛气冲天”

拜登就任美国总统

新华社华盛顿1月20日电（记者徐剑梅 邓仙来）美国当选总统、民主党人拜登20日在首都华盛顿宣誓就任美国总统。

在国会山举行的就职典礼上，78岁的拜登在联邦最高法院首席法官罗伯茨带领下完成宣誓。他随后发表约20分钟的就职演讲，称美国当前面临着新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义问题、气候变化等一系列危机与挑战。

本月初，一批不满总统选举结果的示威者强行闯入美国国会，打断参众两院对选举结果的认证程序，造成至少5人死亡。据美国媒体报道，20日就职典礼前，坐落在国会大厦附近的联邦最高法院又收到炸弹威胁。

卸任总统特朗普打破美国政治惯例，未参加拜登的就职典礼。他于20日一早离开白宫，前往在佛罗里达州海湖庄园的住所。此前因涉嫌煽动国会山骚乱，特朗普再遭国会众议院弹劾，成为历史上首位任内两遭弹劾的美国总统。

美国当选副总统哈里斯当天也宣誓就职，成为美国历史上首位女性副总统。

为防控疫情和防范暴力事件发生，参加此次就职典礼及观礼的人数较以往大

幅减少，庆祝游行等多项传统活动也改为在线举行或取消。当天华盛顿戒备森严，五角大楼部署了2.5万名国民警卫队队员协助加强安保。美国各州也纷纷针对可能发生的暴力事件采取防范措施。

本月6日，一批不满总统选举结果的示威者强行闯入美国国会，打断参众两院对选举结果的认证程序，造成至少5人死亡。据美国媒体报道，20日就职典礼前，坐落在国会大厦附近的联邦最高法院又收到炸弹威胁。

卸任总统特朗普打破美国政治惯例，未参加拜登的就职典礼。他于20日一早离开白宫，前往在佛罗里达州海湖庄园的住所。此前因涉嫌煽动国会山骚乱，特朗普再遭国会众议院弹劾，成为历史上首位任内两遭弹劾的美国总统。

美国当选副总统哈里斯当天也宣誓就职，成为美国历史上首位女性副总统。

为防控疫情和防范暴力事件发生，参加此次就职典礼及观礼的人数较以往大



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，拜登在美国第46任总统就职典礼上发表讲话。

当日，美国当选总统、民主党人拜登在华盛顿国会山举行的就职典礼上宣誓就任美国第46任总统。新华社记者 刘杰 摄

拜登宣布应对疫情气候变化等多项行政措施

据新华社华盛顿1月20日电（记者徐剑梅 邓仙来）美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后，当晚宣布包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》，停止退出世界卫生组织等多项行政措施。

除重返《巴黎协定》和停止退出世卫组织外，拜登宣布的行政措施还包括：创建直接向总统报告的白宫疫情应对办公室，恢复被特朗普解散的美国国家安全委员会下属全球卫生安全与生物防御办公室；即日起100天内，在所有联邦建筑和联邦土地上，在各州之间航空、火车与公交系统上均须戴口罩；停止美国和墨西哥边境墙建设，已完工部分将继续保留。

“革命声传画舫中，诞生共党庆工农”。浙江嘉兴，是中国一大南湖会议召开地，也是中国革命红船的起航地。一代代“红船人”，用生命守护着红船，用最真挚的情感讲述着红船故事。

造 船

1921年夏，中国共产党第一次全国代表大会从上海转移到嘉兴南湖的一艘画舫中举行，庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船，成为中国革命源头的象征。

这艘画舫，新中国成立时已难觅踪迹。1959年，南湖革命纪念馆开始筹建。现任馆长张宪义回忆说，建馆的中心是船的复建问题。在多方考证和细致还原后，送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工，1959年10月1日前，南湖红船在蓝天秀水间重现。

“我的父亲、两个姐姐、师兄和我，参与了大部分船体的建造。”嘉兴造船厂原副厂长萧海根曾这样谈起当年造船时的情景，“大家加班加点地干，每天晚上都不回家，累了就在一个小房间里休息。”

广西运来的老杉木，江苏请来最好的

拜登在签署重新加入《巴黎协定》文件前表示，美国将以迄今尚未采取的方式来应对气候变化。白宫新闻秘书珍·普萨基当晚在记者会上说，拜登政府认为气候变化危机对美国和国际社会构成影响，重返《巴黎协定》是应对这一危机的重要举措。

拜登撤销了特朗普政府针对一些以穆斯林人

今日焦点
JINRI JIAODIAN

承此一诺 必守一生

——我在南湖守红船

新华社记者 袁震宇 俞 莞

南湖革命纪念馆的工作人员做报告，观众席中有一位年轻的护船工，名叫张新志。近30年来，他一直是南湖红船的忠实守护者。

“一般的木质船很难保存这么多年。但南湖红船不一样，这是我们的母亲船，要不惜一切代价把她保护好。”1985年，张新志入职南湖革命纪念馆，主要负责红船的维修保护等工作。

奋斗百年路 启航新征程

20世纪90年代，萧海根在红船旁给

一年一小修，两年一大修。每次维修，张新志和同事们都要把红船的1000多个零部件挨个儿检查一遍。大暑时节，他们在烈日直晒下给红船木板抹桐油。八道桐油，抹完一层，晒干，再抹一层，确保桐油完全渗透进木板。“夏天的时候，别人希望下雨降温，我们就怕下雨耽误修复，光抹桐油这道工序，就要50多天。”

台风来临，张新志和同事们时刻守在红船旁，根据风向和水位，拖拽红船不断换到避风的位置；寒潮来袭，他们不惧冰冷刺骨的湖水，为红船清理冰霜和积雪……

2018年，张新志光荣退休，还是时常会带客人、朋友到红船边讲故事。“跑到哪里，我都会说，我是南湖修红船的”“小船

上诞生了大党，红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊”。

颂 船

张新志的妻子和女儿，都是南湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

“爸妈是我工作上的良师益友，我们三个人在一起聊天，经常三句不离‘南湖’和‘红船’。”张一说，“妈妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家……”

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己岁数大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

“先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！”张一说。

（新华社杭州1月21日电）

李克强主持召开国务院常务会议
部署强化措施完善制度坚决制止涉企乱收费

据新华社北京1月21日电
国务院总理李克强1月20日主持召开国务院常务会议，部署强化措施，完善制度，坚决制止涉企乱收费，有序做好法定税费征收工作，确保不增加企业和群众不合理负担。

会议指出，广大市场主体是发展社会主义市场经济的力量源泉，直接关系亿万群众利益。要围绕支持和服务市场主体特别是中小微企业，多出实招帮他们解难题，减轻不合理负担，更大激发市场主体活力。近年来，各地区和有关部门落实党中央、国务院部署，大力清理规范涉企收费，中央设立的行政事业性收费和政府性基金分别减少70%和30%以上，各地也取消了一大批收费项目。特别是去年出台的减税降费、阶段性减免社保缴费等政策，对保住市场主体、稳住经济基本盘发挥了关键作用。

会议指出，当前疫情和经济形势复杂，市场主体仍面临不少困难，要标本兼治，持续治理乱收费，减轻企业负担，巩固经济稳定恢复的基础。一是在全国开展涉企违规收费专项检查，严肃查处擅自设立收费项目、提高征收标准、扩大征收范围、乱摊派等问题。对行业协会商会收费全面开展自查抽查。二是规范交通、税务、应急等领域执法，科学制定裁量基准，对轻微交通违法等慎用或不适用罚款，在税务执法领域研究推广“首违不罚”清单制度。罚没收入全部上缴国库，实行“收支两条线”管理。三是继续清理规范重点领域收费。新设向企业收费的政府性基金必须严格遵循法定程序，到期基金能取消的一律取消。加强行政事业性收费项目管理，取消体现一般性管理职能的收费项目。四是加强海运口岸收费监管，依法查处报关、物流、仓储、货物装卸等环节强制服务收费。五是加快修订价格违法行为行政处罚等法规，修改或废除不合理的行政处罚事项。

会议要求，要做好法定税费正常征缴工作，不得自行对历史欠费进行集中清缴，不得因社保费征收职责划转使企业特别是中小微企业增加缴费负担。今年所有省份要保持社保费率现行征收方式不变。要深化“放管服”改革，优化社保缴费业务流程，扩大“非接触式”服务范围，7月底前实现企业缴费基本能网上办理，年底前实现个人缴费基本能“掌上办理”。创新措施保障老年人、重度残疾人等特殊人群缴费顺畅便捷。加强社保费征收情况监测和监督检查，发现问题及时处理，对违规行为严肃问责。

最高人民检察院依法对文国栋决定逮捕

新华社北京1月21日电 记者21日从最高人民检察院获悉，青海省人民政府原党组成员、副省长，海西州委原书记，柴达木循环经济试验区党工委原书记文国栋涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对文国栋作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

济源市委书记张战伟被免职

此前被举报掌掴市政府秘书长

新华社郑州1月21日电（记者冯大鹏 韩朝阳）1月21日，济源召开领导干部会议，宣布河南省委决定：史秉锐同志任济源产城融合示范区党工委委员、书记，中共济源市委委员、常委、书记；免去张战伟同志的济源产城融合示范区党工委副书记、委员，中共济源市委书记、常委、委员职务。

此前，济源市政府秘书长翟伟栋的妻子尚小娟于1月16日发布一篇《市委书记掌掴政府秘书长——实名公开举报河南济源市委书记张战伟》的网络文章。文章称，2020年11月11日早晨，张战伟在济源市政府机关餐厅呵斥在此吃饭的济源市政府秘书长翟伟栋，翟伟栋试图解释，却让张战伟“狠狠地打了他一记响亮的耳光”。

1月18日，河南官方回应，关于网上举报“市委书记掌掴政府秘书长”的有关问题，河南省有关部门正在深入调查。